
INTRODUCCIÓN A LA ELECTROTÉCNICA - PRIMER PARCIAL 16 DE MAYO DE 2014

PROBLEMA 1 - Se requiere alimentar una carga trifásica en 220 V desde una red  trifásica de 6.0 kV, 50 Hz. Para ello se dispone de
dos transformadores monofásicos idénticos de relación 6.3 kV / 0.23 kV de 100 kVA de los que se conocen los ensayos de vacío y 
cortocircuito:

Ensayo de vacío a tensión nominal: 50 Hz, Po = 3000 W. 
Ensayo de cortocircuito: Vcc = 12 V, Icc = 430A, Pcc = 1750 W. 

1) Representar gráficamente como conectar los transformadores a la red de alimentación de forma de obtener un sistema de 
tensiones trifásico equilibrado y perfecto, adecuado para alimentar a la carga trifásica. 

2) Determinar las corrientes nominales de la configuración obtenida. Representar en un diagrama fasorial las tensiones 
compuestas y las corrientes de línea secundarias para el caso de alimentar una carga resistiva pura que consume la corriente 
nominal. 

3) Para el caso de la parte 2 calcular la potencia transferida por el transformador. 
4) Si en el secundario se conecta una carga que consume 160 kW a corriente nominal, determinar el rendimiento del sistema. 

Nota: Para las partes 1, 2 y 3 considere que los transformadores son ideales. 

PROBLEMA 2 - Tres transformadores monofásicos idénticos se conectan entre si para formar un banco trifásico T1. Son 
alimentados por una fuente trifásica equilibrada de 6.0 kV de tensión de línea, 50 Hz y potencia de cortocircuito infinita. El banco de 
transformadores T1 alimenta a su vez una carga trifásica equilibrada de la cual se sabe que si se conecta bajo 220 V, 50 Hz consume 
200 A con un cos φ = 0.8 inductivo.

1. Determinar el circuito monofásico versión estrella equivalente del transformador T1 con la carga conectada según figura 1.
2. A partir del esquema de la figura 1 determinar la corriente absorbida de la red (en modulo y fase)  y la indicación del 

amperímetro A.
3. A partir del esquema de la figura 2 determinar la indicación del amperímetro A.

Datos:
Transformadores monofásicos: 30 kVA, 6.3 kV / 0.14 kV, Uz = 11%.

        Ensayo de vacío: 140 V, P = 150 W, Q = 100 VAr, 50 Hz.
T2 y T3 se consideran ideales, y sus relaciones de vueltas son: T2) 1/1, T3) 45/1.
Amperímetro A es ideal.
R = 2 Ohm.
Nota: No se tendrá en cuenta la rama de vacío de los transformadores para las partes 2 y 3.



TEÓRICO 

1) Maquina lineal:

La máquina lineal de la figura tiene los siguientes datos constructivos:

 R = 5 Ω
 B = 4 (uniforme, constante y perpendicular al plano de la máquina lineal según sentido mostrado en la figura).
 L = 0,8 m (largo del eje móvil)
 E = 45 V.

Se pide determinar:

a. Corriente de arranque (Ia), Fuerza de arranque (Fa) y velocidad de vacío (Vo).
b. Determinar la características F(V) (fuerza en función de la velocidad).
c. Determinar la potencia máxima (Pm) entregada por la maquina lineal. Indicar el valor de la potencia Pm

y los valores correspondientes de velocidad (Vpm) y fuerza (Fpm).
d. Se desconecta la fuente E. Donde estaba el borne positivo de E es ahora el borne A y el otro borne es

ahora el B. La velocidad del eje se fija en 12m/s. De esta forma la maquina lineal se comporta como un
generador con A-B como bornes de salida. Se pide la característica V(I) en A-B. 

Para la parte (b) y la (d), en la “característica” solicitada, se deberá indicar el valor numérico en los puntos de corte con
ambos ejes.

2) Para un transformador de N1/N2 = 4, se pide deducir todos los voltajes que se pueden obtener a partir de una fuente de
100V. Se deberá realizar un cuadro con todos los voltajes obtenidos ordenados de mayor a menor.

3) Para los transformadores trifásicos se pide:

a.   Explicar por qué UTE tiene normalizado el uso de transformadores trifásicos Dyn11. 
b.   Deducir cuales variantes de índice horario se obtienen en la conexión Dy.
c.   Deducir  las  condiciones  requeridas  para  que  dos  transformadores  trifásicos  en  paralelo  se  carguen  en
proporción a su potencia nominal.

4) Un circuito magnético tiene largo medio L, permeabilidad µ y sección S. Sobre el mismo tiene un bobinado de N
vueltas. Sobre el bobinado se impone una corriente i (t )=Iocos(ωt ) . Se pide indicar:

a.   v(t): voltaje en bornes del bobinado.
b.   Φ(t): flujo en el circuito magnético.
c.   E(t): energía instantánea almacenada en el circuito magnético.

R

E

B


